

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хириевой Патимат Магомедовны

«Оптимизация тактики ведения женщин репродуктивного возраста с внутриматочными синехиями», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.01 – акушерство и гинекология

Актуальность диссертационной работы П.М. Хириевой «Оптимизация тактики ведения женщин репродуктивного возраста с внутриматочными синехиями» не вызывает сомнения. В последние десятилетия, в связи с повышением частоты женщин репродуктивного возраста, страдающих бесплодием, отмечено повышение частоты внутриматочной патологии, выявленной по данным гистероскопии. Так, при обращении женщин с жалобами на нарушение менструального цикла и неудачные попытки реализации репродуктивной функции, частота встречаемости внутриматочных синехий может достигать 45%. Кроме того, следует иметь в виду случаи бессимптомного течения у пациенток с отягощённым гинекологическим анамнезом. На сегодняшний день нет единого мнения относительно снижения частоты рецидивов внутриматочных синехий, которые могут достигать 63% при тяжелой степени процесса. Наиболее дискутируемыми особенностями тактики ведения при выявлении внутриматочных синехий помимо хирургического вмешательства являются возможности методов профилактики процесса как в раннем, так и в позднем послеоперационном периоде.

Научная новизна исследования заключается в проведении микроматричного анализа биоптатов эндометрия женщин с внутриматочными синехиями, на основании которого было выявлено статистически значимое повышение уровня м-РНК генов, участвующих в процессах иммунного ответа, фиброза и воспаления. Также автором была проведена морфологическая оценка состояния эндометрия в зависимости от степени тяжести процесса, а

также иммуногистохимическая оценка состояния как эндометрия, так и внутриматочных синехий с учетом особенностей рецепции эстрогеновых и прогестероновых рецепторов. На основании полученных молекулярно-генетических изменений в эндометрии женщин с внутриматочными синехиями выявлены новые аспекты патогенеза данного заболевания, а измененная экспрессия рецепторов к эстрогенам и прогестеронам в зависимости от степени тяжести процесса позволит дифференцированно подбирать необходимую гормональную терапию в послеоперационном периоде.

С практической точки зрения созданный в ходе работы современный алгоритм ведения женщин репродуктивного возраста с внутриматочными синехиями предоставляет возможность индивидуализированного подхода в зависимости от степени тяжести внутриматочных синехий. Внедрение комплексного лечения женщин при тяжелой степени процесса позволяет улучшить симптоматику и повысить репродуктивные исходы.

Научные положения, выносимые на защиту, выводы, практические рекомендации сформулированы, обоснованы и вытекают из данных диссертации, полностью соответствуют поставленной цели и задачам.

Результаты диссертационного исследования изложены автором полно и правильно. Работа выполнена на высоком современном методическом уровне, большом объеме клинического материала, что позволило получить высокоинформативные и достоверные результаты.

Содержание автореферата полностью отражает основные положения диссертации. Основные результаты диссертационной работы отражены в научной печати. Соискатель имеет 15 опубликованных работ по диссертации, из них 5 – в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК при Минобрнауки РФ.

**Заключение.** Диссертация Хириевой Патимат Магомедовны «Оптимизация тактики ведения женщин репродуктивного возраста с внутриматочными синехиями» является самостоятельным, законченным научно-квалификационным трудом. По своей актуальности, научной новизне и практической значимости представленных результатов соответствует требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор Хириева Патимат Магомедовна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Профессор кафедры акушерства и гинекологии  
лечебного факультета ФГБОУ ВО  
«Российский национальный исследовательский  
медицинский университет им. Н.И. Пирогова»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации,  
доктор медицинских наук, профессор

Хашукоева Асият Зульчифовна

117997 г. Москва,  
ул. Островитянова, д. 1  
Телефон: 8 (495) 434-36-90  
Электронная почта: [rsmu@rsmu.ru](mailto:rsmu@rsmu.ru)

« » \_\_\_\_\_ 201 года

Подпись д.м.н., профессора А.З. У

Учёный секретарь учёного совета  
«Российский национальный исследовательский  
медицинский университет им. Н.И. Пирогова»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации,  
доктор медицинских наук, доцент

